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SET -VI MATHEMATICS

बहुविकल्पीय प्रश्न

1. माना कि  सार्वत्रिक समुच्चय है और

 तब 

 बराबर है

Ω

A ∪ B ∪ C = Ω

[(A − B) ∪ (B − C) ∪ (C − A)]

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_LSX6bijLP8Vy


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

A ∪ B ∪ C

A ∪ (B ∩ C)

A ∩ B ∩ C

A ∩ (B ∪ C)

2. किसी दो समुच्चय Aऔर B के  लिए

....A ∩ (A ∪ B) =

https://dl.doubtnut.com/l/_LSX6bijLP8Vy
https://dl.doubtnut.com/l/_rruIal7SfZLu


A. A

B. B

C. 

D. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ϕ

3. यदि x और Y दो समुच्चय हो तो 

A. X

X ∩ (Y ∪ X) =

https://dl.doubtnut.com/l/_rruIal7SfZLu
https://dl.doubtnut.com/l/_C8MvsrmIJPKM


B. Y

C. 

D. इनमें कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ϕ

4. किसी समुच्चय A और B के  लिए 

A. B

B. 

A − (A − B) =

A − B

https://dl.doubtnut.com/l/_C8MvsrmIJPKM
https://dl.doubtnut.com/l/_g5svmm8ZSSaZ


C. 

D. इनमें कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A ∪ B

5. माना A = {1,2,3) तो A पर कु ल भिन्न संबंधों की संख्याएँ

हैं:

A. 

B. 6

29

https://dl.doubtnut.com/l/_g5svmm8ZSSaZ
https://dl.doubtnut.com/l/_iKZsLLHK7Oee


C. 8

D. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. यदि (1,3), (2,5) और (3,3)AxB के  कोई तीन सदस्य हों

और AxB में सभी सदस्यों की संख्या 6 हो तो AxB के  शेष

सदस्य होंगे।

A. (1, 5), (2. 3), (3,5)

https://dl.doubtnut.com/l/_iKZsLLHK7Oee
https://dl.doubtnut.com/l/_2NtJOycrZo0B


B. (5, 1), (3, 2), (5,3)

C. (1,5), (2,3), (5,3)

D. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. माना कि  जहाँ  तो होगा :

A. एकै क अंत:क्षेपी

B. अनेकै क आच्छादक

f :R → R f(x) =
1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_2NtJOycrZo0B
https://dl.doubtnut.com/l/_7AnIrvOO7PmU


C. एकै क आच्छादक

D. इनमें कोई नहीं

Answer: D

उत्तर देखें

8. माना कि A = {1,2,3], B= {1,3,53 एक सम्बन्ध

 जो इस प्रकार परिभाषित है, कि R=(1,3), (1,5),

(2,1) तो  परिभाषित होता है।

A. {(1, 2), (3, 1), (1, 3), (1, 5)}

R :A →

R− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_7AnIrvOO7PmU
https://dl.doubtnut.com/l/_sLFCoTbh6LSD


B. {(1, 2), (3, 1), (2, 1)}

C. {(1, 2), (5, 1), (3, 1)}

D. इनमें कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9. यदि  और 

 तो-

A. 

x = secϕ − tanϕ

y = cosecϕ + cot ϕ

xy + 1 = x − y

https://dl.doubtnut.com/l/_sLFCoTbh6LSD
https://dl.doubtnut.com/l/_uD4G9lREzIIs


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

xy + 1 = x − 2y

xy + 1 = x + y

xy + 1y = − x

10. यदि  और  तो  मान है-

A. 

B. 

sin θ =
3

4
tan θ =

9

2
cos θ

1

6

8

27

https://dl.doubtnut.com/l/_uD4G9lREzIIs
https://dl.doubtnut.com/l/_2aQv3nJRQxQ8


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

27
8

15

4

11.  का period है-

A. 

B. 

C. 

sinnθ

2π

n

π

n

π

2n

https://dl.doubtnut.com/l/_2aQv3nJRQxQ8
https://dl.doubtnut.com/l/_ryCWLRXNwxtW


D. 

Answer: A

उत्तर देखें

π

3n

12. यदि  तो 

मान है-

A. 0

B. 

A + B + C
π

2

tanA tanB + tanB + tanC + tanC tanA

tanA tanB tanC

https://dl.doubtnut.com/l/_ryCWLRXNwxtW
https://dl.doubtnut.com/l/_oRuuAL2wlRrL


C. 1

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−1

13.  का न्यूनतम मान है

A. 1

B. 0

C. 

sin θ cos θ

−1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_oRuuAL2wlRrL
https://dl.doubtnut.com/l/_8PKZmpYZqBNP


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

2

14.  का

मान है

A. 1

B. 

C. 

sin2 + sin2 + sin2 + sin2π

8

3π

8

5π

8
7x
8

2
1

8

1
1

8

https://dl.doubtnut.com/l/_8PKZmpYZqBNP
https://dl.doubtnut.com/l/_VH0rV2eS9PNT


D. 2

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15. यदि  तो  बराबर है

A. 1

B. 

C. -1

D. 

z = − 1 z̄

− i

i

https://dl.doubtnut.com/l/_VH0rV2eS9PNT
https://dl.doubtnut.com/l/_XdvmtvLgWDv5


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

16. यदि  तो z बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

|z| = 2arg, z = (π)(4)

1 + i

1 − i

2 + i

2 − i

https://dl.doubtnut.com/l/_XdvmtvLgWDv5
https://dl.doubtnut.com/l/_YQeeoAOvseya


वीडियो उत्तर देखें

17.  है।

A. धनात्मक

B. ऋणात्मक

C. 0

D. ज्ञात नहीं कर सकते

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1 + i2 + i4 + i6 + .... + i10

https://dl.doubtnut.com/l/_YQeeoAOvseya
https://dl.doubtnut.com/l/_CNm9GaN57clz


18. यदि  तब निम्न में से सही है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

a = √2i

±(1 − i)

±(1 + i)

± (1 + i)
1

√2

± (1 − i)
1

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_CNm9GaN57clz
https://dl.doubtnut.com/l/_LPUGpB23bOkp


19. यदि  हो तो निम्नलिखित में कौन-

सा गलत है

A. 

B. 

C. 

D.  काल्पनिक है

Answer: D

उत्तर देखें

3√−1, = 1, α, β

α = β2

α2 = β2

αβ = 1

α + β

https://dl.doubtnut.com/l/_oFyA3KmFujR3
https://dl.doubtnut.com/l/_1QVuQaMz64eE


20. यदि  जबकि x ए पूर्णांक है, का हल

होगा:

A. {...-6, -5}

B. {...-1, -2}

C. (...-4, -3}

D. इनमें कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−12x > 30

https://dl.doubtnut.com/l/_1QVuQaMz64eE


21. यदि  तो n=

A. 34

B. 24

C. 10

D. 15

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

hC3 = 8. n− 1C2

https://dl.doubtnut.com/l/_1Vy0SOy1ezb9


22. यदि , तब x=

A. r

B. 

C. n

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

nCr + nCr+ 1 = n+ 1Cx

r −

r + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_zqWjWXxrapg6


23. अंकों 1,2,3,4 और 5 से 3 अंकों की कितनी संख्याएँ

बनायी जा सकती हैं, यदि अंकों की पुनरावृत्ति नहीं हो ?

A. 40

B. 50

C. 60

D. 20

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_B5lagqSGoTzX
https://dl.doubtnut.com/l/_yVuSZR3SFLEB


24. अंग्रेजी वर्णमाला के  प्रथम 10 अक्षरों से कितने 4 अक्षर

के  कोड बनाए जा सकते हैं, यदि किसी भी अक्षर की

पुनरावृत्ति नहीं की जा सकती है?

A. 4050

B. 5040

C. 4044

D. 5060

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yVuSZR3SFLEB
https://dl.doubtnut.com/l/_uiJvbsfJxA8S


25.  में x से स्वतंत्र पद है-

A. 1

B. 

C. 48

D. इनमें कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(x2 − )
9

1

x

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_uiJvbsfJxA8S


26.  के  विस्तार में पूर्ण पदों की

संख्या=

A. 128

B. 129

C. 130

D. 131

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(51 / 2 + 71 / 8)
1024

https://dl.doubtnut.com/l/_r6lFQEbZqJgI
https://dl.doubtnut.com/l/_TQyzvRGgF1Tq


27.  के  विस्तार में सबसे बड़ा गुणांक =

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)2n+ 2

(2n) !

(n !)2

(2n + 2) !

(n + 1!)2

(2n + 2) !

n !(n + 1) !

(2n) !

n !(n + 1) !

https://dl.doubtnut.com/l/_TQyzvRGgF1Tq


28. यदि  तथा b के  बीच समांतर

माध्य है. a n तब n=

A. 1

B. 

C. 2

D. इनमें कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

, a
an+ 1 + bn+ 1

an + bn

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_UedFllKOw6ps
https://dl.doubtnut.com/l/_t3cc91oTBD6U


29. यदि सo श्रेo 5,8, 11,.... का nवों पद 320 हो तो, n=

A. 105

B. 104

C. 106

D. 112

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_t3cc91oTBD6U


30. यदि  तब

n=

A. 35

B. 36

C. 37

D. 40

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

= 7
3 + 5 + 7... + nपदों तक

5 + 8 + 11 + .... + 10पदों तक

https://dl.doubtnut.com/l/_JyXEQvd8ggll
https://dl.doubtnut.com/l/_KLDo6srwpf43


31. यदि x,2x +2,3x +3,.... गुo श्रेo में हो तब चौथा पद

होगा

A. 27

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−27

13.5

−13.5

https://dl.doubtnut.com/l/_KLDo6srwpf43


32. यदि  तक 

तो a का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

S = 1 + a + a2 + .... ∞ (a < 1)

S

S − 1

S

1 − S

S − 1

S

1 − S

S

https://dl.doubtnut.com/l/_nUltKKp390c5
https://dl.doubtnut.com/l/_ok3hxG9VeS8i


33. एक गुo श्रेo के  प्रथम तीन पदों के  योग तथा प्रथम छह

पदों के  - योग का अनुपात 125 : 152 है, तब सार्व अनुपात =

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

5

2

5

3

5

4
5

https://dl.doubtnut.com/l/_ok3hxG9VeS8i


34. तीनों सरल रेखा

 तथा 

 एक बिन्दुगामी होंगे यदि

A. p+q+7-0

B. 

C. 

D. इनमें कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

px + py + r = 0, qx + ry + p = 0

rx + py + q = 0

p2 = q2 + r2 = pq + qr + rp

p3 + q3 + r2 = 3qr

https://dl.doubtnut.com/l/_B3Mmwu3jKtt8


35. यदि समीकरण  दो रेखाओं

को निरूपित करता है तो दोनों रेखा का समीकरण होगा

A. 3x +y = 0 एवं 5x - = 0

B. 3x-y = 0 एवं 5x + y = 0

C. 3x-y= 0 एवं 5x -y=0

D. इनमें कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

15x2 − 8xy + y2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_q6FvqCBpYYD2
https://dl.doubtnut.com/l/_sCaNA5hYZBsI


36. सरल रेखा ar+by+c= तथा नियामकाक्षों एक

समद्विबाहु । त्रिभुज बनाते हैं जब

A. 

B. 

C. 

D. इनमें कोई नहीं

Answer: A

उत्तर देखें

|a| = |b|

|a| = |c|

|b| = |c|

https://dl.doubtnut.com/l/_sCaNA5hYZBsI


37. वृत्त  तथा 

 की उभयनिष्ठ स्पर्शियों की

संख्या है:

A. 0

B. 1

C. 3

D. 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 = 4

x2 + y2 − 6x − 8y = 24

https://dl.doubtnut.com/l/_w62ZEtnLlrRc


38. वृत्त की त्रिज्या जो (6,2) से होकर जाती है तथा जिसके

दो व्यास x + y = 6 तथा x +2y =4 होगी

A. 10

B. 

C. 6

D. 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2√5

https://dl.doubtnut.com/l/_Vx1Sj6yQnoXJ
https://dl.doubtnut.com/l/_V15vUenzcAUV


39. यदि एक दीर्घवृत्त की दीर्घ अक्ष की लम्बाई, उसके  लघु

अक्ष की लम्बाई की तिगुनी है, तो उसकी उत्के न्द्रता होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2√2

3

1

√2

1

√3

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_V15vUenzcAUV


40. परवलय  की 8a लम्बाई की द्विक कोटी के

छोटा .. शीर्ष पर बनने वाला कोण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

y2 = 4ax

π

4

π

3

π

2

π

6

https://dl.doubtnut.com/l/_DalTD2ec7kA8
https://dl.doubtnut.com/l/_nz8dOPvbEtG1


41. P(-3, 7, 2) और Q(2, 4, -1) बिन्दुओं के  बीच की दूरी

होगी-

A. 43

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

√43

√13

√63

https://dl.doubtnut.com/l/_nz8dOPvbEtG1


42. 

A. 

B. 2

C. 1

D. 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Ltx→ 0
(1 − cos 2x)(3 + cos x)

x tan 4x

−π

https://dl.doubtnut.com/l/_nn9A2vozgH3W


43. 

A. e

B. 

C. 

D. 1

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Ltx→ e(logx) =
1

1 − logx

e− 1

1

e

https://dl.doubtnut.com/l/_phWXE6b4KlT6


44. f'(0)=`

A. 

B. 0

C. 

D. 1

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x3, त ब

−2

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_kFVJ6yOUQa4R


45. यदि , तब 

A. 0

B. 1

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

y = √x +
1

√x
=

dy

dx

−1

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_mLupcOEJUaf2


46.  का प्रतिधनात्मक है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(p ∨ q) ⇒ r

r ⇒ p ∨ q

−r ⇒ ~(p ∨ q)

(C) − r ⇒ (~p) ∧ (~q)

p ⇒ (q ∨ r)

https://dl.doubtnut.com/l/_dZ8lCeG4XEmy


47. प्रथम प्रकृ तिक संख्याओं का मानक विचलन है-

A. 

B. 

C. 

D. इनमें कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

n(n + 1(2n + 1))

6

n2 − 1
12

√ n2 − 1
2

https://dl.doubtnut.com/l/_WNgoY41b0ijQ


48. 52 पत्तो के  ताश के  एक गड्डी से एक बेगम निकालने की

प्रायिकता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1

13

4
13

1

52

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_GPkjKFYgApiY
https://dl.doubtnut.com/l/_4qXlrN9ub1ks


49. यदि घटना A का प्रतिकू ल संयोगानुपात 3:4 हो, तो A

की प्रायिकता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3

7

4
7

4
3

3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_4qXlrN9ub1ks


50. किसी समारोह में तीन आदमियों A, B और C को 5

अन्य आदमियों के  साथ बोलता है। यदि वे सभी यादृच्छया

क्रम में बोलते हैं तो इस बात की क्या प्रायिकता है कि A,Bसे

पहले बोलता है और B,C से पहले बोलता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B
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